

# 儿童变应性鼻炎不可小觑

孙元伟

变应性鼻炎是一种慢性疾病，发病与遗传、环境因素、免疫功能等多种因素相关，主要症状是鼻塞、流涕、喷嚏和鼻痒等，由于鼻腔长期受到刺激，会引起鼻腔黏膜的炎症反应，即“变态反应性”炎症。在儿童中，变应性鼻炎的患病率呈逐年上升趋势。儿童变应性鼻炎的治疗是一个长期过程，家长要从孩子出生就关注孩子的健康问题，及时发现孩子的过敏原并及时处理。那么，家长应该如何判断孩子是否患上了变应性鼻炎呢？

## 一、连续打喷嚏

过敏性鼻炎患者可能会在同一时间内连续打喷嚏，在这种情况下，家长可以把孩子的打喷嚏次数与同时段的正常次数进行比较，如果打喷嚏的次数明显增加，那么孩子患上了变应性鼻炎的可能性就比较大。

引发过敏性鼻炎的主要原因是吸入过敏原。常见的过敏原有花粉、粉尘、螨虫等，这些物质在空气中是很常见的，会引起孩子打喷嚏。此外，灰尘和烟雾等刺激性气体也会导致孩子出现连续打喷嚏的症状。

另外，如果孩子对某些食物过敏，也会出现类似症状。过敏原在人体内经过代谢后会产生一种抗体，当这种抗体和人体内的抗原相结合时就会引发人体的过敏反应。

在花粉季节时，家长要尽量少带孩子到户外活动，如不能避免户外活动时，也要注意防护。在空气污染严重或气温较低的季节里，家长要尽量避免孩子外出活动。同时，家长还要注意室内卫生状况，定期打扫室内卫生和开窗通风换气；还要注意家庭饮食营养均衡。

## 二、流鼻涕

流鼻涕是儿童变应性鼻炎最常见的症状，通常是清水样鼻涕，有时也会伴有打喷嚏。儿童在过敏季节发病时，流鼻涕症状会更严重，或出现持续的鼻子痒、鼻子发痒、打喷嚏、流鼻涕。当孩子感冒时，也可能会出现鼻塞和流鼻涕的症状，但通常不会像变应性鼻炎那么严重。

对于儿童变应性鼻炎，最重要的是要找到过敏原。变应性鼻炎患者接触到过敏原后，通常会出现以下症状：

- 1.打喷嚏：儿童经常出现喷嚏、鼻塞和清水样鼻涕的症状。
- 2.鼻塞：孩子在白天和夜间经常揉鼻子、挖鼻孔或用手指抠鼻孔，或者喜欢

抠鼻孔，导致鼻黏膜肿胀和分泌物增多。

3.鼻塞：孩子不能长时间地张口呼吸，严重时可能会出现呼吸困难。

4.流鼻涕：孩子在早晨起床后经常流清鼻涕(水样鼻涕)或黄涕。如果有分泌物从一侧鼻孔流出，则另一侧鼻孔会有分泌物流出。如果孩子晚上睡觉时流鼻涕，也可能是过敏的表现。

5.嗅觉减退：由于鼻腔和鼻窦分泌物堵塞引起嗅觉障碍。儿童经常打喷嚏和流鼻涕，但嗅觉不会下降。

## 三、鼻塞

儿童变应性鼻炎的典型症状为阵发性喷嚏、清水样鼻涕、鼻塞和鼻痒，少数患儿有嗅觉障碍。可伴有眼痒、眼痛、咳嗽等眼部症状。部分患儿出现听力下降、耳鸣，甚至耳聋。

变应性鼻炎是一种多因素疾病，受遗传、环境及免疫等多因素影响，发病机制较为复杂。变应性鼻炎主要表现为鼻部症状，如鼻塞、流涕和打喷嚏等，症状较轻的患儿可自行缓解。对于较重的患儿，常合并鼻窦炎、过敏性鼻炎或支气管哮喘等疾病。

变应性鼻炎主要通过免疫治疗，常用药物包括糖皮质激素、白三烯受体拮抗剂、抗组胺药等。糖皮质激素是一线药物，常用的有布地奈德和糠酸莫米松喷雾剂；白三烯受体拮抗剂可单用或联合应用于部分患儿，如孟鲁司特钠、氯雷他定等；抗组胺药是二线药物，常用的有苯海拉明、氯苯那敏等。目前在治疗变应性鼻炎方面，糖皮质激素的应用比较广泛。

## 四、鼻部瘙痒

经常在接触过敏原后出现鼻痒、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞等症状，而在接触过敏原后症状减轻或消失的情况下，需警惕是否为变应性鼻炎。此外，变应性鼻炎也可能会引起哮喘、鼻窦感染等并发症。需要提醒家长的是，儿童变应性鼻炎治疗中，用药和日常护理同样重要。

在用药方面，要按照医嘱规范使用药物，千万不可盲目用药或随意停药。

在日常护理方面，儿童变应性鼻炎患儿应避免接触过敏原和注意室内清洁。同时，应注意保持鼻腔卫生，避免用手抠鼻或用力擤鼻涕，以免将细菌或病毒带入鼻腔深处引发感染。

此外，家长应做好变应性鼻炎患儿的生活护理和健康教育工作。如孩子出

现鼻痒、流涕等症状时，可指导其做鼻腔清洗、鼻内用药或使用盐水洗鼻等。日常饮食要清淡且营养丰富，可多食用维生素含量丰富的蔬菜和水果。对于合并哮喘的患儿，要避免接触变应性鼻炎诱发因素(如二手烟、油烟等)及诱发哮喘的药物。

儿童变应性鼻炎的治疗是一个长期过程，家长要配合医生做好孩子的健康管理和教育工作。同时也要提醒家长，在孩子患病后要保持冷静和耐心，不要随意给孩子乱用药或停药，避免因病情拖延甚至加重；如果孩子出现明显的不适症状或反复发作的情况，要及时到医院就诊治疗。

## 五、嗅觉障碍

儿童变应性鼻炎的主要症状之一就是嗅觉障碍，随着病情发展，嗅觉功能也会逐渐下降。

变应性鼻炎的治疗需要遵循“1+2+3”的治疗方案，即：第一步，使用2周的抗组胺药进行短期治疗；第二步，使用2周的减充血剂进行长期治疗；第三步，使用3周的糖皮质激素进行短期治疗。目前常用的减充血剂为布地奈德鼻喷雾剂和丙酸氟替卡松鼻喷雾剂，两种药物均能有效缓解鼻塞、流涕等症状，在用药后2周开始减药；第二步，使用2周的口服抗组胺药进行短期治疗；第三步，使用3周的糖皮质激素进行长期治疗。

目前，有很多家长认为变应性鼻炎会影响孩子大脑发育和智力，所以不愿意给孩子用药治疗。其实，变应性鼻炎对大脑和智力的影响并不大。

## 六、咳嗽

变应性鼻炎引起的咳嗽是儿童时期变应性鼻炎最常见的伴随症状，多为干咳，无痰或少痰，常在夜间或清晨发作或加剧。这主要是因为鼻腔有大量分泌物刺激后反射性地引起咳嗽，另外鼻黏膜充血肿胀也会影响分泌物的排出，加重咳嗽。儿童变应性鼻炎引起的咳嗽具有典型的季节性特点，即每年的固定时间出现，且一般在晨起或夜晚或接触过敏原后出现，部分儿童夜间咳嗽会影响睡眠。如果孩子只是普通感冒或普通鼻炎引起的咳嗽，一般不需要特殊处理，注意保暖和保持室内清洁即可。如果孩子长期反复发生慢性咳嗽，且经药物治疗无效时，家长应引起重视。

(作者单位系桂林医学院附属医院)

# 睡不着就吃褪黑素？小心越吃越“清醒”

赵李

如今，许多人都有入睡困难、睡眠质量差的情况。在这样一大背景下，褪黑素的应用也越来越广泛。褪黑素是一种由脑内松果体产生的激素，能在一定程度上帮助睡眠。褪黑素分泌不足会导致失眠，但这并不是导致失眠的唯一原因，与其他睡眠障碍也有一定的关系。比如睡眠呼吸暂停综合征、心理压力等都会引起失眠。

随着现代社会生活节奏加快，人们面临着各种各样的压力，失眠也成了时一种普遍现象。有些人在遇到失眠时会选择自行服用褪黑素，然而这种做法并不可取。长期服用可能会导致脑内褪黑素分泌减少，出现精神萎靡、记忆力下降等问题。

## 一、睡眠障碍

睡眠障碍是指在睡眠过程中出现的一种不能满足生理需要，妨碍正常学习、生活的主观体验。失眠是最为常见的一种睡眠障碍，多表现为入睡困难、睡眠浅、易醒等。

引起失眠的原因有很多，除了生活工作压力大，心理因素也可能导致失眠。如果长期出现睡眠障碍，需要及时到医院检查治疗。根据临床表现可以分为急性和慢性两种类型，急性失眠可以表现为入睡困难、睡眠时间减少、睡眠质量下降等症状，慢性失眠则可能表现为入睡困难、夜间惊醒、早醒等症状。

针对不同类型的失眠，临床上采取不同的治疗方法。对于入睡困难的患者，可以采取药物治疗，如苯二氮卓类药物或抗焦虑抑郁类药物等。对于入睡时间超过30分钟的患者，可以考虑使用助眠类药物或行为疗法。如果失眠症状持续存在且影响到生活质量，就需要进行睡眠监测来明确诊断，然后针对不同的情况选择相应的治疗方法。

此外，还需要进行心理调节。通过对焦虑情绪进行宣泄，使内心得到释放和放松，从而有助于改善失眠症状。

## 二、抑郁焦虑

褪黑素还具有一定的抗抑郁作用，临床上用于治疗抑郁症。在临床

上，如果患者存在明显的失眠情况，就可以服用褪黑素来改善睡眠质量。

然而，长期服用褪黑素也会引起抑郁焦虑等不良反应。很多患者在服用褪黑素后会出现身体异常的情况，比如烦躁不安、心跳加快、四肢麻木等，严重时还会出现幻觉以及自杀的想法。因此，在服用褪黑素前一定要咨询医生，切不可盲目服用。

除了失眠之外，许多其他的睡眠障碍也与褪黑素的作用有关。比如压力过大、作息不规律等因素都可能引起失眠。因此，当出现睡眠障碍时应及时就医，而不是通过吃褪黑素来改善症状。

如今越来越多的人关注到了睡眠问题，也成了许多人无法忽视的问题之一。睡眠对人们的身体健康以及生活质量都有很大的影响，因此想要拥有一个高质量、高品质的睡眠是非常重要的。

## 三、年龄因素

随着年龄的增长，机体的各项机能都会出现不同程度的下降，尤其是睡眠质量。随着年龄增长，人体内褪黑素的分泌量也会下降，所以老年人更容易失眠。

如果出现了失眠的症状，可以考虑通过适当服用褪黑素来改善。但需要注意的是，褪黑素并不是万能的，尤其是在长期服用后。

- 1.不可随意服用：褪黑素主要通过人体内的松果体分泌，对于某些疾病或是处于特殊时期的人来说，是需要医生指导下进行服用的。另外，褪黑素具有一定的依赖性，如果长期大量服用褪黑素会使身体产生依赖感，从而影响正常睡眠。

- 2.不可过量服用：褪黑素属于一种保健品，具有一定的调节作用。因此在使用褪黑素时要注意用量，不能过量服用。如果长期服用褪黑素会对身体造成一定危害。

- 3.不可随意停药：有些人在失眠时会选择自行停药或者减少药物用量，但事实上这种做法并不可取。如

# 无痛人流也有风险

高敏

目前，我国人工流产主要有药物流产和手术流产两种方式。随着医学的发展，无痛人流已经成为一项成熟的技术。在医疗机构进行人工流产手术时，医生会根据受术者的年龄、孕周、健康状况等情况，采取适合其特点的人工流产方法。目前我国一般采用负压吸引术(负压吸宫术)和药物流产(米非司酮+米索前列醇服药)两种方式。

而在临床上，经常会遇到一些女性朋友来门诊寻求帮助，问到无痛人流人工流产是否安全、是否有风险。那么，无痛人流真的安全吗？在术前需要注意什么？

## 一、麻醉药物的作用

无痛人流术的麻醉药物有很多，比如常用的静脉麻醉药(包括吸入麻醉剂、静脉麻醉剂)、肌松药(包括琥珀胆碱)和全身麻醉药等。其中，肌松药的作用是使患者在手术过程中保持清醒，不会出现术中呼吸抑制的情况；而全身麻醉药，则可以使患者在手术过程中保持深睡眠，但又不会出现呼吸抑制等情况。而目前常用的无痛人流术麻醉药物主要包括：琥珀胆碱、利多卡因、布比卡因、咪唑安定等。其中，琥珀胆碱是临床上使用最多的麻醉剂，其优点是可以提高手术成功率，降低手术风险；其缺点是术中可能出现呼吸抑制等不良反应。

但是，任何药物都有一定的副作用。一般来说，手术麻醉后大约10分钟左右就会苏醒，苏醒后需要休息30至60分钟后才能下床活动；而镇痛药，一般术后会在一两个小时内在代谢完毕，如果会有特殊情况一般不会影响到正常生活。

## 二、受术者的反应

人工流产术中和术后可能会出现

- 1.子宫收缩：人工流产手术是在子宫内操作，有可能引起子宫收缩，导致出血或疼痛。如果出血较多或疼痛持续时间长，需要进一步治疗。

- 2.出血：如果术中操作不当，可能导致子宫内黏膜损伤或宫腔粘连，甚至需要进行清宫术。

- 3.疼痛：人工流产手术可能导致疼痛，如果是无痛人流手术，则会出现“麻醉”“镇痛”的作用。

- 4.感染：如果操作不当或消毒

不严格，可能导致生殖道感染等严重的并发症。

- 5.人流综合征：人流手术中由于子宫收缩引起的剧烈疼痛、恶心、呕吐、面色苍白、心率加快等症状，称为人流综合征。发生率约为1%至5%。

- 6.术后并发症：人流手术后的并发症包括宫腔粘连、盆腔炎、宫颈或宫腔粘连、月经过多和过少、子宫内膜异位等。

## 三、阴道流血

虽然无痛人流手术技术已非常成熟，但依然有少部分人会出现阴道流血，此时，也应警惕发生宫腔内感染、宫腔粘连等并发症的可能。

发生宫腔内感染：是指手术过程中，由于各种原因造成子宫腔内感染，如器械损伤子宫内膜，器械上的细菌进入宫腔引起的感染。如果术前消毒不严格、手术操作不当或术中患者的体质较弱等因素都会增加手术过程中感染的风险。此时，需要住院治疗。

发生宫腔粘连：是指宫腔内的内膜因机械性损伤、炎症、内分泌失调等因素造成子宫腔与输卵管壁的粘连。如果出现此种情况，则需要手术治疗。

除此之外，还可能发生子宫穿孔、出血等并发症。

## 四、子宫穿孔

由于人流过程中的负压吸引及吸宫不全，容易造成子宫穿孔，主要表现为：

- 1.阴道流血：多在人工流产后2至7天内出现，阴道流血量通常不超过月经量，若流血时间长、出血量多，超过月经量则要及时就诊。
- 2.腹痛：是由于吸宫不全、子宫穿孔而引起的下腹痛。多为持续疼痛，也有阵发性下腹痛。
- 3.发热：可能是由于吸宫不全或子宫穿孔引起的感染所致，也可能是人工流产时吸宫过度引起的子宫内膜炎所致。

总的来说，人工流产是一项安全的手术，但并非绝对安全。与其他手术一样，人工流产也可能出现一些风险。如术中术后引发感染、子宫穿孔、术中出血不止等，这些并发症严重影响着受术者的健康乃至生命安全。因此，选择无痛人流时一定要到正规的医院进行操作，

# 肝硬化患者的一日三餐，你了解吗

杜平

肝硬化是一种严重的慢性进行性疾病，以肝脏弥漫性纤维化，并伴有肝内血管变细和门静脉高压为特征。

肝硬化的发病原因多种多样，可因各种病因导致肝脏损伤、慢性肝炎、酒精性肝病、血吸虫病、先天性胆管疾病等多种疾病引起，其中以慢性肝炎和慢性酒精性肝病最为多见。肝硬化的早期症状主要有乏力、腹胀、肝区痛，这些症状容易被患者忽略。肝硬化发展到一定程度会出现明显的肝功能障碍，进而导致各种并发症的发生。

## 一、主食类

- 1.玉米：玉米中含有丰富的维生素和矿物质，特别是维生素B2，能促进肝细胞再生，对肝硬化的康复有一定的帮助作用。玉米中还含有大量的镁，对肝硬化患者有很好的保健作用。玉米含有大量蛋白质、脂肪和维生素，可以促进肝细胞再生。

- 2.南瓜：南瓜中含有丰富的胡萝卜素、维生素等营养物质，具有很好的抗癌作用。南瓜中还含有丰富的碳水化合物和果胶，可以促进肠胃蠕动，帮助消化。

- 3.红薯：红薯中富含蛋白质、淀粉、果胶和纤维素，具有良好的润肠通便作用，而且红薯中还含有丰富的镁和钾，能帮助体内的钠和钾离子平衡。常吃红薯可以预防肝硬化引起的肝腹水等并发症。

- 4.糙米：糙米中含有丰富的维生素B1、维生素B2、烟酸和微量元素硒等营养物质，能增强人体抵抗力和免疫力，具有抗氧化作用。糙米还具有降血脂、降血糖、抗脂肪肝等作用，可以起到延缓衰老的作用。

- 5.土豆：土豆是一种营养价值非常高的蔬菜，里面含有丰富的维生素C和膳食纤维，对肝脏有一定的保护作用。

## 二、蔬菜类

蔬菜类的食物营养价值高，富含多种维生素和矿物质，对肝硬化患者有很好的保健作用。

- 1.白菜：白菜含有丰富的维生素C，可以抑制黑色素的生成，对于肝硬化患者有一定的帮助。

- 2.油菜：油菜中含有丰富的胡萝卜素，对维持人体健康有很好的作用。此外，油菜中含有丰富的维生素K，可以预防肝病患者出现凝血障碍，还能促进

食欲，增进消化。

- 3.芹菜：芹菜中含有丰富的粗纤维，可以促进肠胃蠕动，有利于患者消化。此外，芹菜还具有降血压、降血脂、降血糖和抗癌等作用。

- 4.莲藕：莲藕中含有丰富的碳水化合物、蛋白质、维生素以及矿物质等营养成分，有养胃健脾、补血益气的功效。

- 5.胡萝卜：胡萝卜中含有丰富的胡萝卜素和维生素C以及维生素K等营养物质。

- 6.西红柿：西红柿中含有丰富的维生素、矿物质等营养成分，对人体有很好的保健作用。此外，西红柿还具有清热解暑、助消化、利尿等作用。

## 三、水果类

- 1.苹果：苹果中的有机酸、果胶、果胶和可溶性纤维素，有刺激消化、增进食欲、降低血脂的作用。新鲜的苹果中还含有一种叫做果胶的物质，可以吸收细菌毒素，所以，常吃苹果可预防肝脏疾病。

- 2.樱桃：樱桃具有补中益气、健胃补血、延缓衰老等多种功能。其丰富的营养价值能够有效增强人体免疫力。

- 3.葡萄：葡萄中含有丰富的葡萄糖和多种维生素，特别是钙、铁等元素含量较高，常吃葡萄能为人体补充足够的营养物质。

- 4.桃子：桃子是一种营养价值极高的水果，具有健脾补血、养肝护肝、补充维生素等多种功效。因此，对于肝硬化患者来说，在日常饮食中适当吃些桃子也是可以起到一定的预防疾病作用的。
- 5.西瓜：西瓜含有大量水分和维生素，特别适合肝硬化患者食用，具有清热解毒、利尿消肿等功效。

## 四、肉类

- 1.羊肉：羊肉中的脂肪和胆固醇含量都很低，同时还含有丰富的蛋白质和维生素，其性味甘、温，具有补肾壮阳、益气补虚等功效。肝硬化患者食用羊肉能够有效提高机体免疫力，促进肝脏组织修复，改善身体素质。

- 2.牛肉：牛肉中的蛋白质含量较高，脂肪含量较低，而且牛肉中含有丰富的锌、铁等微量元素，能促进人体细胞再生和组织修复。肝硬化患者食用牛肉能够有效改善身体机能，提高抗病能力。

- 3.猪肉：猪肉含有丰富的蛋白质和

本版投稿咨询电话：  
0554-6657551